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ЛУЧЕУТАМИЦРНЕГОРЕ–КЊИГАПОЕТСКОГ
ИЕГЗИСТЕНЦИЈАЛНОГИСКУСТВА

Ми лу тин Ми ћо вић, Лу че у та ми Цр не Го ре, СКЗ, Епар хи ја бу ди мљан ско
ник шић ка – Књи жев на за дру га срп ског на род ног ви је ћа, Бе о град –Под го ри ца, 
2021

Књи га Лу че у та ми Цр не Го ре Ми лу ти на Ми ћо ви ћа књи жев ни је 
и кул тур ни до га ђај по ет ског и ег зи стен ци јал ног ис ку ства. Са ста вље на 
од ве ли ког бро ја по је ди нач них тек сто ва, си ту и ра них и гру пи са них у 
те мат ски иза бра ним по гла вљи ма, ова књи га, сво јом ши ри ном, по ста вља 
и раз от кри ва ци ви ли за циј ску пу та њу жи во та у Цр ној Го ри, као и пу та
њу отво ре не књи ге ко ја се ба ви фе но ме но ло ги јом и по е ти ком ег зи стен
ци јал ног, књи жев ног и исто риј ског ис ку ства. За гле дан у бо жан ске и 
људ ске про сто ре би ћа и сви је та, у тра ди ци ју и са вре ме ност Цр не Го ре, 
у дје ло Пе тра Дру гог Пе тро ви ћа Ње го ша, у те ме про ла зно сти, ни шта
ви ла и вјеч ног жи во та, Ми лу тин Ми ћо вић пи сао је ову књи гу ду го, 
из га рао и са го ри је вао над те ма ма по сто ја ња, над суд би ном и про бле ми ма 
ста ре и са вре ме не Цр не Го ре.

Ем пи риј ски гле да но, Ми ћо вић у сво јим тек сто ви ма по сма тра и 
ту ма чи чо вје ка и би ће Цр не Го ре, њи хов од нос и етич ку па ра диг му у 
оном што је би ло и што се, у по ли тич кој ствар но сти да на шње Цр не Горе, 
гу би у вре ме ну. Ау тор го во ри о из вје сно сти про мје на, о од но су до бра и 
зла, о уз ви ше ном и ни ском, о под ви гу и по ни же њу, о до сто јан ству и 
са мо по ри ца њу соп стве ног иден ти те та и иско ни. Ми ћо вић ула зи у сна гу 
и ље по ту тра ди ци је, у те му па три јар хал но сти и бо гат ство жи вот ног ис
ку ства ко је ста је у текст и зна че ње умјет нич ког до ку мен та ко је свје до чи 
исти ну по сто ја ња. Ми ћо вић ди ја ло ги зу је пи та ња ства ра ња и жр тво ва ња, 
не ста ја ња и вас кр се ња, по том те мат ски ва ри ра по е тич ка и књи жев на 
пи та ња по е зи је и про зе, с на мје ром да је зи ком и тек стом са гра ди огледа
ло пу ног и ин тен зив ног про ми шља ња о људ ским мо гућ но сти ма и дјели
ма. Ми ћо вић у књи зи ево ци ра, по кре ће и от кри ва ми са о не, по ет ске и 
ли те рар не ври јед но сти Ње го ше вог дје ла, ан тич ку, би блиј ску, кла си ци
стич ку, ро ман тич ну ди мен зи ју ње го вог по гле да на сви јет, чу де сну моћ 
и сна гу ње го ве по е зи је. Јед ном ри јеч ју, Ми ћо вић Ње го ша отва ра пре ма 
са вре ме ном до бу. 

Из ши ро ког спек тра за пи та но сти над ста њем би ћа и сви је та, за гле
дан у не из ре ци ву енер ги ју Твор ца и ства ра ња, Ми лу тин Ми ћо вић сво јим 
тек сто ви ма кон кре ти зу је и оспо ља ва жи вот у Цр ној Го ри, и то у ду ху 
по е те и про зног пи сца ко ји се осла ња на исто риј ска са зна ња и текст који 
ће их учи ни ти ви дљи вим. Ми ћо вић се ис ка зу је кри тич ким ра до ви ма, 
есе ји ма, оду хо вље ним по ле ми ка ма, рас пра ва ма, као и ко лум на ма. Док 
пи ше о Ње го шу, он пре вас ход но го во ри о Ње го ше вом дје лу, али и о по



651

ли тич ком ста њу у Цр ној Го ри, ње ној ет нич кој, етич кој, кул тур ној и 
књи жев ној тра ди ци ји, о иден ти тет ским, на ци о нал ним, вјер ским и дру
гим те ма ма „но вог чо вје ка” и „но ве” Цр не Го ре. Про це се ми је ња ња срп
ског по ри је кла, име на и је зи ка Ми ћо вић са гле да ва кроз ме ха ни зме пре
и ме но ва ња, по ти ски ва ња, бри са ња и не ста ја ња све га што има пред знак 
срп ске на ци о нал не тра ди ци је. Ми ћо вић се исти ни том ри јеч ју су прот ста
вља др жав ном на си љу и пи ше о тра ди ци о нал но схва ће ном иден ти те ту 
Цр но го ра ца, о Цр ној Го ри као про сто ру ко ји са др жи исти ну о кон ти ну
и те ту срп ског је зи ка, срп ске пра во слав не цр кве и обра зо ва ња у вла сти
том ду ху и тра ди ци ји. 

Ми лу тин Ми ћо вић сво јом књи гом из но си на ви дје ло ду бо ку дра му 
на шег вре ме на. У бор би за исти ну, осло њен на ре ал ност „не ви дљи ве 
књи ге”, ко ја „про ја вљу је оно што се не ви ди”, а што је нај ду бља ве за с 
уни вер зал ном су шти ном по сто ја ња, Ње го ше вим Гор ским ви јен цем и 
Лу чом ми кро ко зма, Ми ћо вић спа ја по ет ски до жи вљај ег зи стен ци је и 
Цр ну Го ру исто ри је и по е зи је, сва ко днев не ствар но сти и ви шег сми сла 
по сто ја ња.

Књи га Лу че у та ми Цр не Го ре, пре ма сво јој струк ту ри, са др жи „не
ко ли ко про ло шких тек сто ва” на по чет ку, а по том, у дру гом ди је лу, у три 
одјељ ка, иза бра не тек сто ве о Ње го шу, ње го вој по е ти ци, иде ја ма, симбо
ли ма, по ет ским и ме та фи зич ким ду би на ма. Од нос зе маљ ског и не бе ског 
пре лио се код Ми ћо ви ћа у ра зу ми је ва ње уни вер зал них ди мен зи ја Њего
ше вог дје ла. Ми ћо вић от кри ва Ње го ша на на чин што њим от кри ва нас, 
људ ске сла бо сти и уз ле те, зе маљ ску про ла зност и вјеч ни жи вот. У тре ћем 
ди је лу књи ге Ми ћо вић се ба ви пи сци ма, пје сни ци ма и ду хов ни ци ма, 
од но сно ства ра о ци ма и њи хо вим дје ли ма, од ми тро по ли та Ам фи ло хи ја 
до пи са ца и пје сни ка из Цр не Го ре и ши ре. Ми лу тин Ми ћо вић у сво ју 
књи гу уно си тек сто ве ко ји су на ста ја ли по во дом по ја ве зна чај них књи га, 
по во дом име на, ети мо ло ги је и зна че ња број них то по ни ма и од ре ди шта 
људ ских суд би на, по во дом ег зи стен ци јал них фе но ме на не ка да шњег 
ду ха вре ме на и жи во та у тран зи ци ји, јед ном ри јеч ју, од пре ег зи стен ције 
до по след њих вре ме на и њи хо вих ле ви ја тан ских и ми но та ур ских симбо
ла зла. 

Ау тор књи ге Лу че у та ми Цр не Го ре пи ше о ог њу и пла ме ну жи
во та и ства ра ла штва, о пат њи и бе смрт но сти, о жр тви и ка тар зи па да и 
уз ле та. Књи га Ми лу ти на Ми ћо ви ћа јед на је вр ста ду хов ног под ви га над 
те мом стра да ња и жр тво ва ња за жи вот из ван мр жње и омра зе, из ван 
са мо у ни ште ња и по ри ца ња, из ван ка и но а ве љев ског зла и са ти ра ња. У 
Ми ћо ви ће вој књи зи тре ба ви дје ти ту ди мен зи ју и са гле да ти бол ко ји код 
ау то ра про из во ди оштру ри јеч и кад је нај ду бље по так нут ту гом и опо
ме ном на зло ко је ра за ра је дин ство цр но гор ског чо вје ка. Ми ћо вић иде 
у срж про бле ма, у те му из не вје ра ва ња соп стве не тра ди ци је и ду хов но
сти, го во ре ћи о зло у по тре ба ма и на си љу над исто ри јом срп ског на ро да, 
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срп ског је зи ка, Срп ске пра во слав не цр кве, срп ске књи жев но сти у Цр ној 
Го ри. Ми ћо вић, та ко, сво јом књи гом, го во ри о ап сур ду не га ци је срп ског 
иден ти те та у Цр ној Го ри, о тра гич ним то ко ви ма по ли тич ких при ли ка 
и угро же но сти исти не у Цр ној Го ри. Ау тор књи ге на Цр ну Го ру не гле
да као на уса мље но остр во већ зе мљу пре да ка и по то ма ка, осло ње ну на 
ње го шев ску Цр ну Го ру, зе мљу ве ли ких пре га ла ца, уз ви ше них ви со ва и 
вр хо ва ко је је да на шња Цр на Го ра за рав ни ла иде о ло ги јом но ве Цр не Го ре.

Ста рој Цр ној Го ри је сим бо лич ки ва жан Ви дов дан, Ко со во, Све ти 
Са ва, све ти кнез Вла ди мир и сл., као што су пи сцу Ми лу ти ну Ми ћо ви ћу 
они ва жни у вер ти ка ли исто риј ске тра ди ци је о ко јој пи ше, а ко ју, на жа
лост, са вре ме на Цр на Го ра пред ста вља и при ка зу је у дру га чи јем кон
тек сту, бли ском по ли тич ком ин жи ње рин гу и про го ну. Ми лу тин Ми ћо
вић се у јед ном тек сту пи та: „Има ли Цр не Го ре” или – има ли иче га што 
је оста ло у исто риј ској исти ни о Цр ној Го ри. Од го вор на ова пи та ња 
ну ди Ми ћо ви ће ва књи га, ко ја и сво јим на сло вом го во ри о раз об ли ча ва
њу зла ко је раз гра ђу је би ће тра ди ци о нал не Цр не Го ре и Цр но го ра ца. 
Књи га Лу че у та ми Цр не Го ре го во ри о тра ги ци иден ти тет ских ди о ба, 
уто ли ко те жих што се у раз до ри ма пр во бит не ду хов но сти и је дин ства 
от кри ва ју по но ри исто риј ског ис ку ства. Ми ћо вић пи ше ар гу мен то ва но, 
с иро ниј ским ин век ти ва ма, с гро мо гла сном и пре кор ном ри јеч ју, прово
ка тив но, опо ми њу ће, с иде јом очу ва ња соп стве ног на сле ђа. 

Књи га од се дам сто стра на жан ров ски се мо же од ре ди ти као књи га 
есе ја, али и као ми са о ни па лимп сест јед ног ду хов ног тра га ња за суд би
ном вјеч не бор бе у тај ни по сто ја ња. Ми ћо вић ви ди Цр но гор ца као оног 
„ко ји има ту уну тра шњу по тре бу за ва тром и свје тло шћу, а не онај ко ји је 
ро дом из Цр не Го ре” (Ми ћо вић 2021: 17). За ње га, „у по след ње ври је ме” 
до га ђа се про цес уда ља ва ња „од ова квог ра зу ми је ва ња жи во та”. Ми ћо
вић ме та фо рич но са гле да ва про бле ме у Цр ној Го ри, мит ски их си ту и ра 
би блиј ским и по ет ским окви ри ма зла и од бра не од ње га. На ме та тек сту
ал ном пла ну, књи га је од го вор на те му ег зи стен ци је, на „људ ски жи вот 
као сно ви ђе ње стра шно”. Књи га је мор фо ло ги ја те ме зла с ко јим се и 
Ње гош бо рио у свом дје лу и те ме до бра ко ја из ра ста у ства ра њу и са зна
њу „бор бе не пре ста не”. Ми ћо вић и пи ше о злу да би га раз об ли чио и 
раз био. Ри је чи Све тог Пе тра Це тињ ског: „Цр но гор ци, ви сте са ми се би 
нај ве ћи не при ја те љи. Чи ни те што зна те, а не зна те што чи ни те”, ко је 
Ми ћо вић на во ди, осло ње не су и на кул тур но и ко лек тив но пам ће ње 
„зем них вре ме на” и „суд би не људ ске”. 

Син таг му „наш са вре ме ник” Ја на Ко та, ве за ну за Шек спи ра, Ми лу
тин Ми ћо вић ве зу је за Ње го ша, јер је Ње гош, као и Шек спир, ван вре ме на 
ври јед ност по ет ске ми сли. Ми ћо ви ћев став да је „чи тав сплет исто риј ских, 
кул тур них, на ци о нал них, ре ли гиј ских, ци ви ли за циј ских про бле ма” утка
но у „Ње го ше ву кон крет ну пје снич ку ег зи стен ци ју и ме та фи зич ку ми сао” 
ре зул ти ра за кључ ком да Ње го ше во дје ло има од го вор на „ду хов на и 
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кул тур на по мра че ња у Цр ној Го ри”. Сто га је Ње гош „наш са вре ме ник”, 
ства ра лац ко ји је и у на ше ври је ме, ка ко ка же Ми лу тин Ми ћо вић, „нај
ин тен зив ни је об но вио фун да мен тал ну по ле ми ку свих си ла ко је чо вјек 
и ври је ме но се у се би”. Сто га, Ми ћо ви ће ва књи га има по ле мич ки ка рак
тер у од но су на осо би не и свој ства но вог до ба у Цр ној Го ри, али и ши ре 
од то га, на „дра му по стан ка но вог сви је та, но вог људ ског уни вер зу ма”. 
Ње го ше ва књи га освје тља ва људ ске и бо жан ске исти не, „по ка зу ју ћи”, 
ка ко ка же Ми ћо вић, „тим ми стич ним по слом да је по е зи ја нај ду бља ствар
ност, а ствар ност сли је пи ток вре ме на ко ји не ма кад да ста не и да је ра зу
ми је” (Ми ћо вић 2021: 47). Ми ћо ви ће ва књи га по ка зу је ка ко „нај ду бља 
ствар ност” Цр не Го ре ула зи у ли те рар ни, пу бли ци стич ки и кри тич ки 
ди ја па зон по гле да на сви јет.

Сим бо ли ка Ње го ше ве „искре та мом об у зе те” на ра сла је до лу че у 
та ми Цр не Го ре, до књи ге као исти не о дра ми вре ме на, о „тор же ству 
ужа са” и „пре у жа сној бор би” са со бом и сво ји ма. Ми ћо ви ће ва књи га 
но си бор бу за до сто јан ство и од бра ну срп ског име на и пам ће ња, ње го вог 
оп стан ка и сло бо де. С тим у ве зи, ау тор го во ри ка ко „не ки ми сле да би 
лак ше да нас пи са ли и ми сли ли и жи вје ли да ни је Ње го ша” (Ми ћо вић 
2021: 50), ме ђу тим, ка ко ка же ау тор, „Ње гош и да нас су ве ре но вла да, 
оста ју ћи још уви јек нај љеп ши и нај ве ћи вла ди ка, и у жи во ту и у по е зији 
свог на ро да” (Ми ћо вић 2021: 50). Ми ћо вић на гла ша ва зна чај Ње го ше вог 
по ет ског на сле ђа. За то и ка же да „ни ко ко је од ра стао на срп ском је зи ку, 
по себ но са ових про сто ра, не мо же да за ми сли се бе ни сво ју кул ту ру, ни 
Цр ну Го ру, без ње го вог пје снич ког дје ла. Ње го ви сти хо ви су основ на 
кон сти ту ци о на струк ту ра Цр но го ра ца, ко сов ских Ср ба” (Ми ћо вић 2021: 
72), „култ них и кул тур них осло на ца Цр не Го ре”. За Ми лу ти на Ми ћо ви ћа 
ра за ра ње „лов ћен ског ол та ра” знак је „ад ског на сле ди ја” (Ми ћо вић 2021: 
74) и знак ду бо ког ја за из ме ђу Ње го ше ве ми сли и „но ве” Цр не Го ре која 
кроз по ја ву „ме ха ни зма дру штве ног жи во та [...] гу та ње ну истин ску суп
стан цу, истин ску про шлост, име, је зик, лик”. Ми ћо вић сма тра да „по
сто ји ор га ни зо ва на на мје ра, угра ђе на у иде о ло ги ју „но вог цр но гор ског 
иден ти те та” да се „[...] на пу не уста зе мљом сви ма” ко ји го во ре о ста рој, 
ње го шев ској Цр ној Го ри („Из те на мје ре до ла зе и ком про ми та ци је на
ро да и кул ту ре ко ја др жи ту му ку, да је „ре тро град на”, „ме га ло ман ска”, 
„ми то ман ска”, „мрач на”, „сред њо вје ков на”, „ви зан тиј ска”, Ми ћо вић 2021: 
82). Ми ћо вић по ка зу је да ни је, да је ри јеч о бо га том ис ку ству тра ди цио
нал но схва ће не Цр не Го ре. 

Књи га Лу че у та ми Цр не Го ре чи та се с па жњом јер она сво јим тек
сто ви ма от кри ва ду би ну искон ске Цр не Го ре у ту ма че њи ма и до жи вља
ји ма Ње го ша, Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, Ни ко ле Пе тро ви ћа, по том, 
пи са ца и пје сни ка два де се тог ви је ка – Ива Ан дри ћа, Ми о дра га Па вло ви ћа, 
ми тро по ли та Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа, Ми ло ва на Да ној ли ћа, Ран ка Јо вови
ћа, Жар ка Ко ма ни на, Ко сте Ра до ви ћа, Ма ти је Бећ ко ви ћа, Пе тра Са ри ћа, 
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Ра до ми ра Уља ре ви ћа. Ми ћо вић сво јим тек сто ви ма ожи вља ва сна гу књи
жев ног уни вер зу ма, сна гу ства ра ња у дје ли ма Вас ка По пе, Бран ка Миљ
ко ви ћа, Мом чи ла На ста си је ви ћа. Тек сто ви о овим ства ра о ци ма на ста
ја ли су ра зним по во ди ма, али сви они го во ре о Ми ћо ви ће вој ве за но сти 
за њих и њи хо во дје ло. Не за бо ра вља Рај ка Но га, Љу бо ми ра Си мо ви ћа, 
Ми о дра га Трип ко ви ћа, Ко сту Нин ко ви ћа, Ви та Ни ко ли ћа, Или ју Ла ку
ши ћа, Бе ћи ра Ву ко ви ћа, Бу ди ми ра Ду ба ка, Ан дри ју Ра ду ло ви ћа, Иго ра 
Рем са. Ми ћо вић пи ше о Ка ме ном гра ду Рат ка Ву ла но ви ћа, о исто ри ча ру 
Че до ми ру Лу чи ћу, пи ше о Мо ми ру Вој во ди ћу, Влај ку Ћу ла фи ћу, пи ше 
о Ру си ји и Ру си ма, јед ном ри јеч ју, о ши ре схва ће ној мно го знач но сти 
сло вен ске, срп ске и цр но гор ске тра ди ци је. 

На кра ју, књи га Ми лу ти на Ми ћо ви ћа има сна гу исти не и ми са оно
сти, лу цид но сти и ви зи о нар ства ко ји су и у ње го вој по е зи ји, и у про зи, 
са гла сни с пер спек ти вом Лу че у та ми Цр не Го ре ко ја, раз об ли ча ва ју ћи 
зло, осва ја до бро. Књи га по се би је до бро и бла го дат ко ја окре пљу је и 
учвр шћу је исти ну о на ма у на шем вре ме ну. И не са мо то, о чо вје ку и на
ро ду у свим вре ме ни ма ис ку ше ња и људ ских сла бо сти, у по је ди нач ном 
и оп штем чо вје ко вог сми сла по сто ја ња. 

Књи жев ну ври јед ност и зна чај књи ге Лу че у та ми Цр не Го ре по твр
ди ло је пре сти жно књи жев но при зна ње Ми ро сла вље во је ван ђе ље, ко је 
је књи жев ник Ми лу тин Ми ћо вић до био за ову књи гу. 

Проф. др Ли ди ја ТО МИЋ
Уни вер зи тет Цр не Го ре

Фи ло ло шки фа кул тет
li di ja.to micpg@gmail.co m




